

「台灣史料發掘研討會」徵稿

中華民國台灣史蹟研究中心、中央研究院「台灣史田野研究計劃執行小組」、中國民族學會等，為了發掘有關的史料，謹訂於一九八七年七月初（日期另訂）在中央研究院召開「台灣史料發掘研討會」，歡迎各界踴躍賜稿：

(一)字數：五千字～一萬字（超過字數將商請作者刪減）

(二)內容：凡對尚未發表的先賢著作、古文書、民俗、歌謡、古建築、古物等素材，加以整理、分析之論文，均在徵稿範圍內。

(三)截稿日期為民國七十六年六月十五日

，來稿請署真實姓名及地址、電話。

(四)本籌備會對來稿有退稿及刪改權（或商請修正），不願刪改者，請於稿面註明。

(五)來稿一經採用，將邀請作者參加「台灣史料發掘研討會」，並致出席費、稿酬等。

(六)來稿請逕寄台北市南港中央研究院近代史研究所許雪姬小姐收，並於信封註明「徵稿」。

台灣史料發掘研討會籌備會 敬上

※

「台灣史田野研究計劃」工作室報導

本室在高有德先生的協助下，已將所收集到與台灣研究相關的個人、機構資料完全輸入電腦，作為推展各項聯絡工作的資料依據。至目前為止，透過不同方式的接觸，本室已與十四個單位建立交換關係，定期互寄出版刊物及一般資料，且承各機構惠贈書刊，使本室藏書增至511本，經編目、作成卡片，以方便訪客的使用。

× ×

古文書的蒐集、登錄、建立卡片系統，原是本室的工作重點之一，而為了對古文書分類、編纂、解讀的正確性，特別敦請王世慶先生自一九八七年二月

起，每週蒞臨本室一天，與工作人員一起研讀金廣福文書，並參照台灣私法，對照探討各類契字的形式、專用名詞等。此項活動非常歡迎對法制史、土地關係素感興趣的學人參加。

× ×

平埔族書目的編纂，現正緊鑼密鼓的進行；工作人員分從中文、日文、西文三方面收集資料，已完成大部份書卡，三月份將繼續補充未足的資料，並開始討論，以便將索引標準化，同時對較必要、特殊的文獻資料，亦作簡短的摘要。預計五月底～六月初間，可以完成平埔族書目初稿。

×

×

藍厚理 (Harry J. Lamley) 先生，美國夏威夷大學教授，為中研院歷史語言研究所訪問學人。藍先生正進行「就地正法」的研究，在台期間以檔案閱讀、資料收集為主。目前工作告一段落，已於二月二十七日離台。本室工作人員特別在藍先生離台之前進行專訪，其內容附後，敬請參閱。

×

×

「台灣史田野研究計劃」工作室人

員在中研院近代史研究所特藏室，逐本過濾其所收存的中共期刊雜誌，挑選有關台灣史的研究論文，而完成此份「中共台灣研究期刊論文選目」。本目錄略分：歷史與人物、台灣土著民族、語言與文學三類；其最大特色為目錄所列諸文，盡皆可以在近史所特藏室查閱到，希望因此能為從事相關研究的人，提供資料掌握上的方便。由於篇幅所限，本期僅能刊出其中一部份，其餘將陸續登出。

※

訪問藍厚理先生

藍厚理 (Harry J. Lamley) 先生，美國夏威夷大學教授，現正在中研院史語所作短期的研究訪問。藍先生為戰後美國率先研究台灣史的歷史學者之一，對清代及日據初期台灣的政治、社會問題，有相當程度的探討與研究。

藍教授，一九二八年生，美國西雅圖華盛頓大學博士，早期從事梁漱溟的研究，後又對中國地方史、家族問題發生興趣，曾作過台灣與山東的比較研究。由於其觀察的角度，係從地方史着手以了解中國，所以，在其訪台之後，發現台灣資料的豐富，遂決定研究台灣史。

藍教授曾數度訪台：一九五六年八月至一九五九年五月首度來台，因對清代的台灣歷史深感興趣，而購買整套台灣文獻叢刊回國；一九六三年九月至次年五月，以 Fulbright 獎金二次抵台

，目的在搜集一八九五年到一九一四年間有關台灣士紳的資料，以為博士論文撰寫之用。其在台期間，曾在當時位於新店的台北圖書館查閱日日新報，也到過台中的省文獻會查過檔案；一九七一年、一九七八年又來台作短期逗留，閱讀資料；一九八六年再度訪台至今。

藍教授在台灣史研究上，有三個主要方向：

(一) 為其撰寫的博士論文主題

“The Taiwan Literati and Early Japanese Rule 1895-1915”一文主旨為分析清代士紳對政權更迭的反應，內容包括台灣民主國的研究、日本據台時台灣士紳的態度（如一九一四年同化會等事）。他將士紳類型分三個時段來剖析：一八九五年以前為舊式士紳；一八九五～一九〇五年，廢科舉

後所產生的士紳；一九〇五～一九一四年間所崛起一批受西式教育的知識份子。

(二)對台灣都市發展的分析

這方面主要的著作為“*The Formation of Cities : Initiative and Motivation in Building Three Walled Cities in Taiwan*”。此文藉台灣北部三個城市——台北、新竹、宜蘭的崛起，探討台灣拓墾的模式和階段。

(三)對台灣械鬥問題的研究

藍教授對此問題會萌生研究動機，乃受蕭公權先生的影響；他從蕭著「鄉土中國」(Rural China)中得知中國有關械鬥的情形後，才進而研究，並發表“*Subethnic Rivalry in the Ching Period*”等文。藍教授認為對清代台灣的研究，亦須兼顧閩粵地區，如粵東地區只有宗族械鬥，台灣則分類械鬥較多，兩者若能對照比較，或許

會有更有趣的成果出現。

對未來，藍教授表示將再回頭研究台灣的土紳問題，如丘逢甲、連橫、姚瑩等人。

藍教授認為：目前台灣史的研究範圍應再擴大，可以用地區的角度，並配合閩、粵地區一起研究清代台灣。他亦表示：在其首次來台迄今的三十年間，台灣研究學界的狀況已有改變，圖書館的設備也改善不少，年輕一代的學者輩出，研究方向更與上一代不同，中研院、各大學、文獻會等單位間的學術交流情形似較前熱絡，尤其台灣史學界最近興起了論爭批評之風，應是很好的現象；此外人類學者也開始清代台灣的研究，可謂新的嘗試。

藍教授現在夏威夷大學開中國地方史的課程，並研究清代「就地正法」(即斬立決)的問題。其在台期間，已在故宮博物院圖書館、傅斯年圖書館等處收集資料，二月底離台後，將繼續至各地收集相關資料，六月返美後，完成這方面的研究。

✿

※ 大陸有關臺灣研究期刊論文選目 ※

歷史・人物

篇	名	作	者	期	刊	名	卷	期	頁	次	年	月
清代福建人口向台灣的 流動	林仁川、 王浦華		歷史研究			1983年2期		130-141		1983.4		
清代台灣大小租的產生 及其社會條件	鄧孔昭		廈門大學學報			1985年1期		96-102				
台灣與大陸大小租契約 關係的比較研究	楊國楨		歷史研究			1983年4期		121-135		1983.8		
住居我國大陸和台灣的 古閩越族	葉國慶、 辛士成		廈門大學學報			1980年4期		148-157				
我國古代對台灣環境的 認識	陳瑞平		中國科技史料			1982年1期		70-78		1982.3.29		
元朝澎湖巡檢司隸屬考	吳幼雄		歷史教學			1984年6期		58		1984		
李自成、多爾袞、鄭成 功能形成歷史的合力嗎 ？－與孔立、李強二同 志商榷	王啓榮		華中師院學報			1983年4期		16-23				
鄭成功父子對開發台灣 的歷史貢獻	范兆琪		史學月刊			1982年6期		81-82		1982.11		
鄭成功兵額與軍糧問題	楊彥杰		學術月刊			1982年8期		7-12				
鄭氏時期台灣農民的田 賦負擔	陳勤		中國社會經濟 史研究			1982年3期		47-54				
關於鄭成功時代若干經 濟問題的討論	西河		中國社會經濟 史研究			1982年3期		113-114				

從朝鮮李朝文獻看鄭氏 集團的海外貿易	陳柯雲	安徽師大學報	1985 年 1 期	92-100 轉 116
再論鄭成功與海外貿易 的關係	韓振華	中國社會經濟 史研究	1982 年 3 期	34-36
評清政府與鄭成功之間 和戰的得失	陳在正	中國史研究	1983 年 4 期	125-135
論愛國主義者鄭成功—— 紀念鄭成功逝世三百廿 周年	楊光岐	河南師大學報	1982 年 3 期	79-85
鄭成功評價的方法論問 題	孔立、陳 在正、鄧 孔昭	廈門大學學報	1983 年 1 期	49-56
據清代檔案考訂鄭成功 史事十二則	陳在正	歷史檔案	1983 年 2 期	82-88
鄭成功創立天地會說質 疑	秦寶琦	福建論壇	1982 年 5 期	93-98
鄭成功家世考	張宗洽	福建論壇	1984 年 4 期	69-71
“國姓爺”鄭成功與日 本	張宗平	外國史知識	1982 年 6 期	8-9
鄭成功在常熟	陳建	福建論壇	1985 年 2 期	75
“練膽”石刻是鄭成功 的遺物嗎？	黃桐城	福建論壇	1984 年 4 期	72-73
民族英雄鄭成功大事簡 表	王振仁	歷史教學	1982 年 8 期	46
施琅統一台灣的歷史貢 獻	毛德傳	遼寧大學學報	1982 年 1 期	45-47

關於鄭成功和施琅的評價	王鐸全	學術月刊	1982年8期	4-6	
關於施琅的再評價	王鐸全	上海師範學院 學報(社會科 學版)	1983年3期	89-95	1983.9
施琅史事的若干考辨	孔立	福建論壇	1982年5期	86-92	1982.10
論康熙收復台灣及其善 後措施	商鴻遠	中國史研究	1980年4期	88-93	1982.12
康熙統一台灣評議	李光宇	上海師範學院 學報(社會科 學版)	1983年2期	93-97	1983.6
康熙統一台灣的政策與 劉國軒的最後選擇	郭蘊靜	天津社會科學	1985年4期	80-84	1985.8
孔元章關於收復台灣的 奏章	無非	歷史檔案	1983年3期	134(下轉 128)	1983.8
論台灣歸清對海峽兩岸 社會經濟的影響	顏章炮	廈門大學學報	1983年2期	100-106	
試論林爽文順天政權的 性質及其意義	劉如仲	中國歷史博物 館館刊	1981年3期	45-51	
台灣蕃族與林爽文起義 —兼論清政府對蕃族的 政策	孔立	福建論壇	1985年2期	60-65	1985.4
太平天國運動期間台灣 同胞起義鬥爭	林其泉	史學月刊	1982年2期	29-36	1982.3
台灣海關稅收和稅收分 配統計1862-1894	湯象龍	中國社會經濟 史研究	1982年3期	26-33	
台灣建省概述	姚永森	歷史教學	1984年11期	34-37	

台灣建省之議應始于乾 隆二年	許良國	學術月刊	1982年2期	67-69	
試論劉銘傳	陸方	吉林師大學報	1979年1期	59-66	
第一任台灣巡撫劉銘傳	程如鋒	人物(雙月刊)	3號	89-92	1984.5
劉銘傳與台灣	陳民	歷史教學	1982年8期	23-25	
劉銘傳與近代台灣人才 的開發	姚永森、 金保華	江淮論壇	1983年5期	118-119	1983.10
論近代台灣資本主義開 發的先驅者·劉銘傳	姚永森、 陳禹鈞	福建論壇	1985年5期	65-70	1985.10
劉銘傳在台灣的抗法鬥 爭	李俊山	遼寧大學學報	1982年2期	33-38	
新發現的〈劉氏宗譜〉 中有關劉銘傳的史料	姚永森	歷史檔案	1985年3期	101-104	1985.8
劉銘傳身世及家世諸問 題考辨	姚永森	社會科學戰線	1984年3期	174-176	
張之洞與反割台運動	戚其章	歷史教學	1984年10期	20-24	
關於台灣民主國的評價 問題	戚其章	北方論叢	1984年4期	78-85	1984.7
台灣省籍愛國詩人丘逢 甲	丘鑄昌	人物(雙月刊)	1號	70-77	1982.1
論愛國志士丘逢甲	徐位發、 黃展人	暨南學報	1985年2期	27-37	1985.4
關於丘逢甲在台灣抗日 的評價問題	廖偉章	中山大學學報	1984年4期	72-74	
試論丘逢甲的教育思想	古嶺新	中山大學學報	1984年4期	86-95	1984

試論丘逢甲的愛國思想	張正吾、吳宏聰	中山大學學報 (哲學社會科學版)	1984年4期	63-71	
晚年的丘逢甲是維新派和立憲派	郭漢民	學術研究	1985年2期	90-92	
丘逢甲愛國思想的發展	劉聖宜	學術研究	1984年6期	91-95	
關於丘逢甲的籍貫	胡安權	近代史研究	1984年2期	318-319	1984.7
丘逢甲祖籍不在商丘	李鴻生	學術研究	1985年1期	24	
從一首佚詩看丘逢甲與日本人士的關係	丘鑄昌	華中師院學報	1985年4期	83-86	
略論丘逢甲抗日保台	李明	暨南學報	1985年2期	38-44	1985.4
丘逢甲乙未保台事迹考	戚其章	學術研究	1984年4期	57-63	
丘逢甲“挾款潛逃”辨訛	徐博東	學術研究	1984年6期	121	
丘逢甲及其詩歌	楊樺	學術研究	1983年1期	112-118	
丘逢甲《台灣竹枝詞》初探	羅可群	暨南學報	1985年2期	45-52	1985.4
丘逢甲給謝頌丞的一首詩—兼談丘謝的交誼	徐位發	暨南學報	1985年4期	98-100	1985.10
海島風光民俗畫 東寧 史迹吟咏詩—評丘逢甲的《台灣竹枝詞》	李延錦	中山大學學報	1984年4期	75-85	
丘逢甲生平大事年表	邱鑄昌	華中師院學報	1984年4期	96-104	
章太炎在台灣	湯志鈞	社會科學戰綫	1982年4期	142-151	1982.10